

专题 &gt;

# 清明三天，省城无一“祭扫火警”

## 每个墓区设立应急分队，配备便携救援设备

本报4月7日讯(记者 傅伟 实习生 渠通) 清明小长假三天，记者从省城玉函山、玉顶山、长青林等墓区看到，不少市民手持鲜花，文明祭扫。而4月7日，记者也从省消防部门了解到：清明期间，他们没有接到一起因上坟烧纸引发的火灾报警。

4月6日下午，记者在省城玉函山公墓看到，尽管天气略显阴凉，但前来祭奠的市民仍有不少。在公墓入口处，除了“绿色祭奠”的横幅外，两辆消防车也格外引人瞩目。

“清明节群众扫墓祭祖、焚香烧纸活动频繁，极易引发火灾事故。”济南公安消防支队领秀城中队的指导员王渊告诉记者，针对这一特殊情况，中队在此设立了由八到十人组成的应急分队，每早7点到晚6点，在此现场备勤。

4月2日上午，玉函山公墓的工作人员和济南公安消防支队领秀城中队的消防官兵还联合进行了一场演练，模拟一场由上坟烧纸引发的突发火灾，工作人员利用干粉灭火器，消防官兵借助便携式细水雾灭火器很快化解了火情。

“省城玉函山、玉顶山以及长青林等十个墓区，都设立



消防官兵实战灭火。 本报记者 戴伟 摄

了由辖区消防中队组成的应急分队。”4月7日，济南公安消防支队的工作人员介绍。除此，他们也会同林业、民政、文物、宗教、旅游、交通等部门，以公墓、陵园、寺庙等祭祀场所以及文物古建筑、旅游风景区为重点，组织开展一次全面的消防安全检查。

玉函山公墓管理所副所

长孙建军告诉记者，随着近年来市民“文明祭祀”意识的不断提高，很多人改用鲜花、植树等绿色方式。

“我们在墓区里设立了巡查队伍，发现情况及时劝止；还在墓区设立了十几处消防箱，配备有水桶、铁扫帚、灭火器等。”孙建军副所长介绍。

4月7日，记者也从济南公

安消防支队了解到，2015年清明节4月4日至6日，全市1200余名消防官兵全部在岗在位，在玉函山、千佛山、英雄山等公墓加强巡逻。其间，全市消防官兵共接警出动17起，没有一起火灾伤人、亡人情况发生，过火面积仅45平方米；同时，这17起警情中，没有一起是因上坟烧纸引发的。

## 玉函山公墓：鲜花销量超火纸

本报记者 傅伟 实习生 侯鹏超 通讯员 渠通

4月6日下午，记者跟随济南公安消防支队的巡查人员在省城玉函山多处墓地看到，市民大都选择了鲜花祭奠等绿色方式，即便焚香烧纸也都在指定的集中区域。

4月6日，玉函山公墓，虽然与前两日相比，前来祭扫的人数有所下降，但仍有不少市民手持鲜花、火纸进园上山。

不过，记者在入口处观察了一个多小时发现，与以往相比，手提火纸的市民占了不到三分之一。尤其上山路上，很多摊贩大都改卖鲜花。

在墓区转了一个多小时，记者注意到并未有市民在墓前烧纸祭奠，而都选择在墓前摆放鲜花、水果等祭品。偶有市民在墓前点香，但大多会等香燃尽后离去，或者在祭奠完成后将香主动熄灭。

而在公墓集中焚烧处，记者也发现，一个小时内，仅有二三十名市民在此烧纸、焚香，以往排队烧纸的情况很难见到。

“光昨天，我们就用3000多

枝鲜花换来两大箱火纸。”玉函山公墓的工作人员告诉记者。今年市民绿色祭扫主动性明显上升，清明期间用鲜花换火纸的人也减少了，很多市民都是自带鲜花，“这说明大家绿色祭扫和消防安全意识提高了，我们也不用主动一一劝说。”

手提三束鲜花路过墓地的王先生说出了不少人的心声：烧纸焚香污染环境不说，还可能引起火灾，得不偿失；不如换成鲜花，既环保又绿色。

而后，记者又跟随消防人员在墓区里继续巡查，一个小时转了百余处，发现很多墓碑处放着鲜花、瓜果甚至火纸、香烛等，明显已经祭扫过，但没有一处有焚香烧纸的痕迹。

紧接着，记者又来到旅游路附近一处较大的墓地。这里不少市民也采取了鲜花祭奠的方式，即便有人焚香烧纸也都是在指定的集中区域内，但仍有不少部分市民心存侥幸，趁工作人员不注意偷偷在墓碑前烧纸焚香。



巡查人员在林间查看隐患。 本报记者 戴伟 摄

“这几天来祭奠带火纸的能占三成吧。”一名正在清扫现场的工作人员告诉记者，大部分都能去集中焚烧点，只有一成左右的会在墓碑前焚香烧纸，“不过即使烧，他们也很注意安全。”

不过，值得一提的是，虽然烧火纸的市民少了，但很多人还是会把火纸留在坟墓上或是附近。

“这也存在一定的消防隐

患，我们也要花时间进行清理。”4月6日，玉函山公墓一名工作人员告诉记者。

对此，济南公安消防支队也提醒市民：不光清明节，进入春季后，各类文物古建筑、旅游风景区、祭扫场所人流密集，焚香、烧纸、点蜡、燃放鞭炮活动频繁，加之春季大风天气较多，极易引发火灾事故。济南消防部门提醒公众仍需注意防火。

## 墓区备勤消防员的“新武器”

细水雾灭火器耗水量远低于传统水枪

本报记者 傅伟 实习生 侯鹏超 通讯员 渠通

4月6日下午，玉函山公墓内，前来备勤的济南公安消防领秀城中队的消防官兵除了四台背负式风力灭火器外，一个类似喷洒农药的“喷雾器”也引起了过往市民的注意。

“这是我们新配备的背负式细水雾灭火器。”济南公安消防领秀城中队指导员王渊

介绍：墓区、林区多是山地，大型消防车或救援设备很难迅速抵达火场。而便携式风力灭火器和背负式细水雾灭火器体积小巧，机动灵活，易于操作，“它可以很方便地与多种交通工具实现挂载，快速到达火场，既适于单兵作战，又适于多人联合作战。”

别看背负式细水雾灭火器其貌不扬，可扑救烧纸焚香、枯草树木起火等初期火灾却绰绰有余，“它的耗水量远低于传统消防水枪，灭火效率却是传统消防水枪的十几甚至几十倍，可代替水枪、泡沫、干粉等灭火手段。”

现场，消防官兵先找来一个

装满火纸的纸箱点燃，然后分别用干粉灭火器以及背负式细水雾灭火器进行了模拟演示。面对半米多高的火苗，干粉灭火器持续喷射了四五秒才彻底将火扑灭。而换成背负式细水雾灭火器，伴随着消防官兵扣动手中水枪的扳机，一股水雾迅速将火箱笼罩，火苗瞬间熄灭。

## 一沓小小火纸 毁了700平米山林

本报记者 傅伟  
实习生 侯鹏超 韩秋阳  
通讯员 渠通

清明三天，虽然省城消防部门没有接到一起因上坟烧纸引发的火灾报警，但记者仍了解到：省城一墓地发生了一起因上坟烧纸引发的火情。“不过火不大，发现及时，很快就被扑灭了。”知情者告诉记者。

上坟烧纸焚香，才能着多大的火？不少市民可能对此不以为意。但济南公安消防支队的官兵告诉记者，由于春季风大，清明前后风干物燥，一旦起火，火情发展十分迅速，“去年就发生过一叠火纸毁了方圆几十米的山坡的情况。”

据消防官兵介绍，去年清明节，早上7点半，他们就接到第一起火警。起火位置在中井村附近，原因是由于市民上坟烧纸，着火面积超过1000平方米。大约用了半个小时的时间扑灭了第一场火。9点半左右，消防队员才回到驻地。没想到刚刚整理好灭火消防器材，他们就要再次出发了。这次起火的是簸箕峪。离着大老远，赶到的消防官兵就能看到山里升起的浓烟。由于山上没有道路行车，他们只能背上一二二十斤沉的风力灭火器一路跑上山。此次的着火地点就在一片坟墓旁边，毫无疑问，着火原因也是扫墓烧纸。大约30分钟明火被完全扑灭，过火面积在700平方米左右。

而在2011年4月5日13时，在玉函山西侧发生火灾。据了解，附近村民清明节祭拜烧纸是引起此次火灾的主要原因。

目击者称，此次火灾源起于山脚下，风助火势，一时很难控制。据悉，玉函山高度500多米，着火一侧山路非常陡峭，这是造成灭火困难的主要原因。

至17时左右，火灾基本得到控制，无明显着火点，但与玉函山相邻的另一座山体又发生火灾。武警、林场工作人员、周围群众约200多人参与此次救火，直接经济损失50余万元。

2014年4月3日早上，济南市中区大庙屯村附近的一座公墓，浓烟滚滚火光冲天。放眼望去，山根上的公墓里，大大小小的火苗，借着大风在坟头墓碑间东窜西跑，所到之处只留下一片草灰。

一名村民告诉闻讯而来的消防官兵：“刚才我就听着一个男的说着火了，那个女的说，不用管，咱赶紧走吧。”可说话的工夫，这火苗就变成了势不可当的大火。

大火蔓延非常快。满地的枯草，干燥的天气，再加上强劲的大风，几十米的山坡，十几秒的工夫，就被烧了个精光，任凭村民们拿着铲子、扫帚、木棍好一阵扑救，也无济于事。

“所以，我们也提醒市民，不要存在侥幸心理，一旦焚香烧纸引发火灾，后果不堪设想。”济南公安消防支队的消防官兵告诉记者。



检查消防器材。  
本报记者 戴伟 摄